

## 对可持续发展目标峰会和未来峰会的贡献

发展权专家机制 [2023年年度报告](#) - A/HRC/54/41

### M国内生产总值以外的进展

作者：科恩·德·费特先生

之所以需要超越国内生产总值作为衡量发展的标准，是因为人们认识到，依靠国内总产值进行这种衡量会导致负外部性和盲点，不能充分应对当前的挑战。仅基于GDP的发展措施奖励污染、浪费和不平等。经济增长最严重的不良后果之一是环境极度退化和生物多样性丧失。尽管长期经济增长和福祉受到这些结果的威胁，但短期内自然资源的消耗会增加国内生产总值。作为回应，《我们的共同议程》和可持续发展目标的具体目标17.19都呼吁制定可持续发展进展的衡量标准，以补充国内生产总值并支持发展中国家的统计能力建设。专家机制欢迎小岛屿发展中国家多层脆弱性指数问题高级别小组在这方面所做的工作。

在发展权的背景下，发展无疑被理解为一个多层面的概念，反映了人权的所有方面：公民、文化、经济、政治、社会以及现在的环境。因此，在发展权中可以找到对发展计量制度的坚定支持，该制度包括涉及所有这些方面的指标。

这并不是说GDP已经变得无关紧要。国内生产总值作为衡量一个国家资源基础的指标，因此作为实现发展权和所有其他人权的可用资源的指标，仍然很重要。资源匮乏的国家在实现发展权方面面临严重障碍。

作为对这些国家努力的补充，国际合作对于向它们提供促进其可持续发展的适当手段和设施至关重要。

国家间合作的义务意味着有义务提供援助和寻求援助，以此作为落实发展权的手段。理想的发展衡量制度不仅应包括国内产生的资源，而且还应能够监测一国提供或接受外部援助的程度。

发展权是包括土著人民在内的个人和人民拥有的权利。作为一项人权，发展是由权利持有者自主决定的。他们有权由责任承担者实现其发展。因此，虽然发展总是被理解为多层面的，但其确切内容取决于权利持有人，可能因领土而异，甚至在一个国家内也是如此。因此，通用衡量系统应为本地化留出空间，使权利人能够走自己的发展道路。

发展权对于保护国内或国际一级主流发展政策未予照顾的权利持有人特别重要。因此，对于落实发展权至关重要的是，必须能够获得关于目前较弱能够参与公平分配以下利益的社会群体的数据：

发展，如《发展权利宣言》所述。只有这样，才能制定国际和国内两级的政策和法律措施，有效消除阻碍实现发展权的障碍。



建立一个多层面的发展衡量制度并不能解决如何使用这一制度的问题。国内生产总值被用作优惠融资、发展合作和技术转让的标准。发展权是人类共同关心的问题，应该通过各国共同但有区别的努力来实现。因此，在制定新的发展衡量制度的同时，还应采取措施，确保这一制度的使用方式有助于为实现发展权创造有利的国际环境。

---

